

Školstvo

Prvý záznam týkajúci sa školy na Jakubovej Voli je z roku 1600. Mária Terézia (1740-1780), rakúska panovníčka, nariadila povinnú školskú dochádzku, ale miestne úrady na to nedbali a takmer všetka populácia na dedinách bola negramotná.

V tej dobe, keď v obci nebola ešte škola, deti chodili do Červenice a to len v zime. Vtedy sa každý živil poľnohospodárstvom a deti boli viac potrebné na domáce práce (napr. pásť dobytok). Boli však aj rodiny, v ktorých sa doma učili čítať a písať jedni od druhých.

V obci Jakubovej Voli postavili školu až v roku 1913. Bola umiestnená v strede záhrady a v strede starej dediny, ktorá mala vtedy 60 poradových čísel.

V budove bola len jedna učebňa a zároveň aj byt pre učiteľa. Prvý učiteľ bol Kafan, ktorý učil štyri triedy a dve „opakovické“. Keď vypukla 1. svetová vojna musel narukovať, ale po vojne sa vrátil a učil ďalej. Podľa vtedajších nariadení, kto sa hlásil ako Maďar a bol v štátnej službe musel odísť do Maďarska. Po Kafanovi prišiel Ján Kollár. On mal v jednej učebni až osem ročníkov, približne 55 až 70 detí.

V roku 1932 odišiel z obce. Od roku 1932 na škole učila učiteľka Brinská. V rokoch 1936-1939 v škole pôsobili títo učelia: Votruba, Ján Reč, Erker a Jodlová. V roku 1939 však museli odísť zo školskej správy, lebo boli Česi. V roku 1939 prišiel na ich miesto Jozef Škovranko, rodák z Brezovice. Pôsobil tu 9 rokov, až kým ho roku 1948 komunisti nesuspendovali.

Škovranko a Kollár najviac pozdvihli dedinu, robili rôzne podujatia mimo svojho zamestnania. Nacvičovali divadelné hry a spevy, hrali pri bohoslužbách v kostole, starých ľudí učili čítať a písať, konali rôzne

športové podujatia. Večer chodili po dedine, lebo po 9-tej nesmeli byť školopovinný vonku. Lajdákov pri vyučovaní vyťahli aj na lavicu. Za čias týchto dvoch učiteľov, kto vychodil osem ročníkov, mal vedomosti ako absolvent mešťianky.

Po Škovrankovi nasledovali učiteľky: Andrejkovičová, Semanová, Jašelská a Kamencová. Tieto učiteľky učili už len 1.-4. ročník. Ostatní starší žiaci chodili do strediskovej obce – Pečovská Nová ves. V roku 1980 za účinkovania učiteľky Kamencovej, zrušili školu v Jakubovej Voli.

Po nežnej revolúcii sa rodičia, ale aj ostatní občania domáhali, aby bola znovu obnovená škola, aby malé deti nemuseli cestovať autobusom a často aj peši z Pečovskej Novej Vsi až domov. Budova školy sa renovovala, boli vsadené nové okná, dvere, podlahy.

Od roku 1991 začal učiť p. Mikulec, neskôr Ridišlová, 2001-2003 Šefánia Petriková a od roku 2003 Gabriel Litavec. V tom čase v škole sú už len 3 ročníky, s 20-timi žiakmi, ostatní dochádzajú do Pečovskej Novej Vsi.

V šk. roku 2014/2015 navštevujú základnú školu traja žiaci. Dotácia zo štátu nepostačuje na pokrytie všetkých výdavkov a tak obec zo svojho rozpočtu pokrýva značnú časť. Škola na základe rozhodnutia Ministerstva školstva a uznesenia obecného zastupiteľstva bude k 31. 8. 2015 zrušená.

V roku 1950 bol učiteľský byt prerobený na triedu pre materskú škôlku. Tá bola v prevádzke, aj keď škola bola zrušená. Predtým bola škôlka v kaštieli.

Prvou učiteľkou v Materskej škôlke bola Anna Kamencová. V súčasnosti je riaditeľkou Dáša Alexiová a učiteľkou Bc. Monika Leščáková.

Do škôlky je prihlásených priemerne 20 detí.